

健康直通车

权威人士详解中国新冠病毒疫苗

据国家卫健委最新消息,中国新冠病毒疫苗接种总剂次数全球第二。针对目前国内附条件上市的4款疫苗,国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华表示,其都是经过政府主管部门审查批准,是安全、有效的。

国务院联防联控机制科研攻关组 疫苗研发工作组组长郑忠伟认为,评价 一个疫苗非常重要的指标包括"四性", 即安全性、有效性、可及性和可负担性, 其中安全性和有效性是最重要的两个 指标。

"一个疫苗在**II**期临床研究中得出保护效率的数据,是基于临床研究现场条件和临床研究方案,在特定的时间节点基于疫苗组和对照组的发病数计算出来的比值。"科兴控股生物技术有限公司新闻发言人刘沛诚介绍,其含义是指接种疫苗的群体与没有接种疫苗的群体相比,发病风险减少的概率。

疫苗的保护效率受哪些因素影响? 刘沛诚说,疫苗保护效率会受到当地疾病的流行强度、疫苗免疫程序、不同流行毒株、对病例判定的标准、观察的年龄范围等很多因素影响,这也是北京科兴中维的新冠病毒疫苗在不同国家临床研究中得出保护效率不一样的原因之一。

日前,世界卫生组织表示,分别由



国药集团中国生物和北京科兴中维研制的两款新冠病毒疫苗已进入世卫组织紧急使用授权评估的最后阶段,其提交的两款新冠病毒疫苗的相关数据显示,其保护效力符合世卫组织要求。

"截至目前,科兴中维的新冠灭活疫苗在全球已经累计接种接近1.3亿剂次。"刘沛诚介绍,其在巴西、印尼、土耳其和智利等多个国家Ⅲ期临床研究中,疫苗组的病例数均远低于安慰剂组的病例数,而且疫苗组没有住院、重症和死亡病例发生。此外,不管是临床研究、获批紧急使用或者附条件上市之后大规模使用,均没有观察到疫苗的抗体依赖性

增强效应

"疫苗接种有两个保护效果。"中国 疾控中心流行病学首席专家吴尊友介绍,一是对疫苗接种个体产生的保护效果;二是当接种的个体达到一定比例时 就能够形成对群体的保护,即群体免疫。

他表示,新冠病毒疫苗接种率达到 人群的70%、80%才能产生群体保护 效果,否则只能起到个体保护,不能产 生群体免疫。"这也是为什么全球都在 大力推进疫苗接种,要赶在秋冬季下一 个流行高峰来临前实现群体免疫接种 率需要的覆盖率。"

我国现已有5款疫苗获批了附条

件上市或者是获准了紧急使用。中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示,我国研发的mRNA疫苗也已经进入临床试验阶段。

当前,全国各地正按"应接尽接、梯次推进、突出重点、保障安全"的原则,做好重点地区和重点行业人群的接种工作,并在疫情发生风险高的大中型城市、口岸城市、边境地区开展接种。

北京、上海等地区在充分评估接种对象的健康状况和被感染风险前提下,已开始为一些有接种意愿且身体基础状况较好的60岁以上老年人群和慢性病患者提供疫苗接种服务。

"目前,我国新冠病毒疫苗接种工作进展顺利。"国家卫健委疾控局副局长吴良有介绍,要坚持"应接尽接"和自愿原则相结合,在充分告知的基础上,引导并鼓励群众积极接种、主动接种,力争实现"应接尽接",切实提高群众的获得感、幸福感、安全感。

"应对新冠肺炎疫情,疫苗是非常重要的防控策略。"吴尊友说,全球新冠疫情仍然处在大流行的高水平流行阶段,由境外输入造成局部疫情扩散的风险依然存在,及时接种疫苗是对公众的保护。

(新华社)

◆健康指南

跟着春天一起"复苏"的 还有这些皮肤问题

四月,莺飞上,春暖百草长,春暖百草,正是一年中好时,正是一年中好时,正是一年中好时,正是玩的的块率期,不人皮肤健康就亮起人,发发上,有人的大大大大,会变成每年都反复发作的烦恼。

季节性面部皮炎别乱擦药膏

伴随着春季的到来,25岁的小吴不得不面临"满脸红霞飞"的烦恼。每年春天,小吴面部都会出现红斑、丘疹,并伴有瘙痒和紧绷感,甚至灼痛感。

春天,空气中的花粉、灰尘及细菌随风四处飘散,加上日照变强,一些人的皮肤开始出现过敏的症状,比如红肿刺痛、干燥起皮、瘙痒、起红斑等。专家提醒,当面部发生过敏时,不要随便乱抹药膏,特别是一些激素类药膏。因为长期使用激素类药膏,容易导致面部"激素脸"。

春天面部一旦过敏,不要过度清洁,以免破坏皮脂膜,可以口服氯雷他定等抗过敏类药物控制病情。外涂丁酸氢化可的松乳膏等弱效激素类药膏,不要超过一周;或者用不含激素的他克莫司药膏等。5天后如果疗效不佳,就要去皮肤科进一步诊疗。

风疹块来无影去无踪



荨麻疹俗称风疹块,是 春季常见的过敏性皮肤病, 任何年龄段都可能发病,而 且往往是突然发作,瘙痒难耐,在12~24小时内又消 失,让人防不胜防。

一些过敏体质的人,春

天尤其要预防急性荨麻疹。荨麻疹典型的表现为,皮肤瘙痒,随即出现凸起的红色或与皮肤颜色一致的斑块,一般都伴有明显的瘙痒、针刺或灼热感。

防湿疹忌刺激性食物

春暖花开的三四月份, 也是湿疹的高发期。湿疹 虽不是大病,发作起来却让 人无奈,挠抓不仅不止痒, 还容易对患处皮肤造成损 伤,

不抓痒又让人备感煎熬。

湿疹多为对称分布,皮肤会出现片状、块状的红肿,伴有瘙痒或疼痛。湿疹发生原因复杂,有些是与季节变化有关。

天气转热、人出汗多, 这也是湿疹发作的重要原 因。平时尽量穿棉质衣服, 出汗立即吸干,避免汗液刺 激湿疹发作。饮食忌厚味 辛辣,如鱼虾、浓茶、咖啡、 酒类等。

预防湿疹,首先要注意 寻找原因,避免花粉尘螨的 刺激。若是因接触某物过 敏引起的,就要改变不利于 皮肤的环境。湿疹最好在 急性期就治疗,在医生指导 下,根据皮损的疹型,选择 合理的药物。

TIPS

春季这么吃对皮肤好

春天要想尽量避免皮肤问题,饮食上还应注意。避免 吃辣椒、胡椒等辛辣刺激食物,避免饮酒、咖啡、浓茶等。可多食用滋阴润燥的食物,如黑芝麻、雪梨、百合、银耳、蜂蜜等;多吃富含维生素A、B、C的食物,有助于皮肤的代谢,提高皮肤和黏膜的抵抗力。

虫咬皮炎春天多发

"带孩子春游回家后,孩子身上长了好多红包,痒得受不了。"在皮肤科门诊,赵女士着 急地说。

这种情况是丘疹性荨麻疹,又叫虫咬皮炎。春天过敏,最常见的有两种,昆虫类和花粉类。这个时节人们喜欢户外活动,因蚊虫叮咬导致丘疹性荨麻疹的现象十分常见,会有风团样丘疹,中央可见疱疹、水疱,数天、数周都无法消退,挠抓得剧烈时,丘疹消退后可能留下色素或疤痕。

丘疹性荨麻疹只要及时治疗,一般1周~2周就会消退,只有部分人会留有色素沉着。一般来说,患者需内服一些抗过敏药,对于皮肤损害严重、渗水红肿明显者必要时可以选择输液治疗。 (《银川晚报》)

🌲 生活课堂



这些蔬菜焯焯水

荠菜 荠菜是春季生长的一种野菜,在包水饺前,大家要先做焯水处理。荠菜中含有非常丰富的草酸,这种酸容易与其他物质出现相互作用,容易与一些矿物质发生反应,从而生成草酸钙,长期食用的话甚至会引起结石。

大红青菜 大红青菜是一种野菜,它的生长环境"脏乱差",生命力比较顽强。建议大家吃大红青菜时,先焯水处理,这样能起到明显的杀菌作用。

香椿 香椿是春天一种美味,建议大家在吃香椿前,最好进行焯水处理,因为香椿中含有较多的亚硝酸盐。如果在吃之前做焯水处理,能大大降低这种有害物质的含量。

秋葵 秋葵是一种很常见的食材,虽然味道有点特殊,但是,细细品味,会有淡淡的香味。建议大家在吃秋葵前,最好做焯水处理,秋葵焯水后,口感会更好一些,会更加的脆嫩,大大降低苦涩的味道。(《生活晚报》)